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Анотація. У статті визначено соціокуль-
турні чинники, що впливають на розвиток 
підприємств ресторанного бізнесу України, 
та здійснена їх оцінка. Розглянуто основні 
детермінанти розвитку ресторанного бізнесу 
в Україні. Зокрема, особливу увагу приділе-
но дослідженню соціальних, культурних та 
демографічних чинників. На основі експерт-
ного оцінювання визначено перелік соціо-
культурних чинників та здійснено комплек-
сне оцінювання їхнього впливу на діяльність 
підприємств ресторанного бізнесу. Обґрун-
товано науково-методичний підхід до оцінки 
соціокультурного простору розвитку підпри-
ємств ресторанного бізнесу, який створює 
можливість установлення ступеня впливу со-
ціокультурних чинників на розвиток підпри-
ємств сфери ресторанного бізнесу та розкри-
ває спектр можливостей щодо перспективного 
врахування соціокультурних детермінант під 
час визначення стратегічних векторів їхнього 
розвитку.

Ключові слова: ресторанний бізнес, під-
приємство, розвиток, соціокультурний про-
стір, соціальні чинники, культурні чинники, 
демографічні чинники, комплексна інтеграль-
на оцінка. 

Постановка проблеми. Підприємства 
ресторанного бізнесу є невід’ємною части-
ною ринкового середовища. Значення сфери 
ресторанного бізнесу постійно підвищується 
залежно від загального соціально-економіч-
ного розвитку країни. Процес інтенсивного 
розвитку і глобалізації ресторанного бізнесу 
в Україні як частини сервісного сектору еко-
номіки схильний до впливу багатьох чинни-

ків та пов’язаний із соціальними й економіч-
ними змінами, що відбуваються в останні три 
десятиліття. Індустрія ресторанного бізнесу 
досить чутлива до економічних і соціальних 
тенденцій, які є різними за силою, тривалі-
стю та напрямом впливу. Рівень розвитку, з 
одного боку, виступає одним з індикаторів, 
що визначають якість життя населення в 
країні; з іншого боку, підприємницька діяль-
ність у сфері ресторанного бізнесу забезпе-
чує виконання цілей і завдань зростання еко-
номіки [2, с. 347].

Соціальні та культурні чинники впли-
вають на соціально-економічний розвиток 
ресторанного бізнесу та включають системи 
переконань і практики, звичаї, традиції і 
поведінку всіх людей в країні, модні тенден-
ції та ринкові трансформації, що впливають 
на дії і рішення щодо вибору вектору страте-
гічного розвитку. Соціокультурна перспек-
тива є одним Із найважливіших чинників, 
що впливає на вибір стратегічних цілей роз-
витку підприємств ресторанного бізнесу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Широке коло питань розвитку ресторанного 
бізнесу є предметом активних наукових дис-
кусій вітчизняних і зарубіжних учених-еко-
номістів, таких як А. Аветисова, І. Ансофф, 
Ф. Валента, В. Гросул, П. Друкер, О. Кузь-
мін, М. Мескон, О. Раєвнєва, А. Садеков, 
В. Шатун, Н. Якименко-Терещенко, Є. Стро-
кова та інші. Узагальнюючи наукові здобутки 
дослідників, можна дійти висновку, що, 
незважаючи на наявні напрацювання щодо 
ключових аспектів соціально- економічного 
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розвитку ресторанного бізнесу, через сис-
тематичну зміну соціокультурних пріорите-
тів необхідне здійснення подальших дослі-
джень соціокультурних чинників та оцінки 
їхньогго впливу на соціально-економічний 
розвиток ресторанного бізнесу.

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми. Головним завданням 
соціально-економічного розвитку ресторан-
ного бізнесу є відповіді на ключові запи-
тання: як створити унікальну концепцію 
закладу ресторанного бізнесу? Як утримати 
постійних клієнтів та залучити нових? Як 
забезпечити зростання обсягів діяльності 
та отримати цільовий прибуток, необхідний 
для розвитку? Значного впливу на соціаль-
но-економічний розвиток ресторанного біз-
несу набувають зміни цінностей населення. 
Зважаючи на це, великого значення набуває 
дослідження соціокультурних чинників та 
кількісна оцінка ступеня їхнього впливу на 
досягнення цільових стратегічних орієнти-
рів розвитку підприємств сфери ресторан-
ного бізнесу.

Мета статті. Головною метою цієї роботи 
є дослідження та оцінка соціокультурних 
чинників, які впливають на соціально-еко-
номічний розвиток підприємства ресторан-
ного бізнесу.

Виклад основного матеріалу. Головною 
метою підприємства ресторанного бізнесу є 
досягнення конкурентних переваг у довго-
строковому періоді, які забезпечуватимуть 
високий рівень прибутку та стабільне еконо-
мічне зростання. Розвиток ринкових відно-
син, отримання суб’єктами господарювання 
права виходу у сферу ресторанного бізнесу 
вимагають постійного вдосконалення підхо-
дів до стратегічного управління [1, c. 121]. 
Конкурентна діяльність підприємств ресто-
ранного бізнесу спрямована на повне задо-
волення постійно зростаючих матеріальних 
та духовних потреб населення. Це можливе 
через створення унікальних умов харчу-
вання з широкою номенклатурою послуг, 
зокрема таких, як послуги сомельє, гастро-
номічні шоу, урочиста презентація страв, 
бар-шоу, рибалка та кулінарне приготування 
у присутності гостя, караоке, знижки постій-
ним клієнтам, виїзний кейтеринг з організа-

цією дозвілля та широким спектром різно-
манітних послуг [3, с. 149]. 

За результатами проведених опитувань 
учені відзначали динаміку змін ціннос-
тей населення різних країн, що торкаються 
релігії, гендерних ролей, трудових мотива-
цій, ставлення до демократії, рівня довіри 
в суспільстві, рівня довіри до державних 
інститутів, політичної участі, толерантності 
до інших груп, захисту навколишнього сере-
довища та добробуту [6, c. 102]. 

Для ідентифікації соціокультурних чин-
ників, які впливають на розвиток підпри-
ємств ресторанного бізнесу, було розроблено 
анкету, в якій респондентам було запропо-
новано вибрати найбільш значущі, на їхній 
погляд, соціальні, культурні та демографічні 
чинники та за 10-бальною шкалою оцінити 
ступінь їхнього впливу. В анкетуванні взяли 
участь 235 мешканців Харківської області 
різного віку, статі, з різним рівнем доходу 
та різним соціальним статусом. За резуль-
татами обробки та узагальнення анкетних 
даних було сформовано перелік основних 
чинників, які впливають на розвиток під-
приємств сфери ресторанного бізнесу, та 
розраховані середні експертні оцінки сту-
пеня їхнього впливу. 

Соціокультурний простір, в якому роз-
вивається ресторанний бізнес, включає 
групу соціальних чинників, що впливають 
на ресторанний бізнес: соціальні класи та 
їхній вплив на суспільство, середній рівень 
реального доходу населення, багатство 
людей, рівень освіти, економічну нерівність, 
доступність освіти (безкоштовна, платна), 
рівень і доступ до медичної допомоги, зна-
чущість здорового способу життя в суспіль-
стві, купівельні звички і уподобання спожи-
вачів, середній пенсійний вік (для чоловіків 
і жінок), особистість середнього споживача, 
репутацію закладів ресторанного госпо-
дарства в суспільстві, конфліктність у 
суспільстві, схильність до стороннього 
впливу, громадські організації, доміну-
вання в суспільстві соціокультурних чин-
ників Г. Хофстеде. Так, згідно з проведеним 
дослідженням у роботі [5] ціннісні індекси 
жителів України порівняно з ціннісними 
індексами жителів 23 європейських країни 
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суттєво відрізняються (рис. 1). Для євро-
пейських країн найбільш значущими цінно-
стями є доброзичливість та універсалізм, а 
найменш значущими – влада і стимуляція. 
Для українців найбільш значущими цінно-
стями є цінності безпеки, конформності, 
традиції. Безумовно, ці особливості повинні 
бути враховані під час визначення векторів 
стратегічного розвитку підприємств вітчиз-
няного ресторанного бізнесу. 

До групи культурних чинників, що вплива-
ють на ресторанний бізнес, можна віднести: 
модні тенденції, стиль життя, вплив соціаль-
них мереж (блоги, тощо) порівняно із тради-
ційними медіа (преса, телебачення, радіо), 
домінуючі комунікаційні технології в соці-
альних групах, участь у культурних заходах, 
музичні стилі, дизайнерські форми, творчість 
людей, інші детермінанти культури.

Слід відзначити, що суттєво впливають 
на розвиток підприємств ресторанного біз-
несу в країні також демографічні чинники, 
до основних із яких слід віднести: темпи 
проросту населення в країні (регіоні), рівень 
народжуваності та її державну підтримку, 
статтєво-віковий розподіл у суспільстві, 
середню тривалість життя, середній склад 

домогосподарств, рівень міграції населення, 
системи цінностей у суспільстві, домінуючі 
релігійні переконання у суспільстві (вплив 
релігійних лідерів на соціальну поведінку 
населення, звички харчування, пов’язані з 
релігією, релігійні традиції під час свят).

З метою визначення соціокультурних чин-
ників, які найбільше впливають на розвиток 
підприємств ресторанного бізнесу, побудо-
вано діаграму (рис. 2).

Аналіз даних, наведених на рис. 2, дає 
змогу визначити, що найбільш суттєво впли-
вають на розвиток підприємств ресторан-
ного бізнесу в Україні такі чинники: соці-
альні – S8, S9, S11, S12, S14; культурні – К1, К2, 
К3, К5; демографічні – D1, D3, D4, D6.

На наступному етапі для узагальнення 
результатів експертного оцінювання було 
визначено локальні показники для кожної 
групи чинників (соціальних, культурних та 
демографічних). Розрахунок здійснювався 
за формулою: 

К
O

n
R

i

n
і
S K D

i

W
S K D

i
, ,

, ,
� �

�
�

�
�

�

�
�

�
�
1

                 (1)

де, КR(S,K,D) – локальний показник ступеня 
впливу (соціальних, культурних та демогра-

Рис. 1. Порівняння середніх значень ціннісних індексів жителів України  
та жителів 23 європейських країн

Джерело: розроблено на основі [7]
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фічних чинників) на розвиток підприємств 
ресторанного бізнесу;
Oі
S K D, , – одиничні середні експертні оцінки 

впливу j-го одиничного індикатора і-ої групи 
чинників (соціального, культурного та демо-
графічного просторів);

Wi – значущість j-го одиничного інди-
катора оцінки соціокультурного простору 
діяльності підприємств ресторанного біз-
несу, значення показника визначається за 
формулою:
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П – добуток аргументів Кi.
Аналіз отриманих значень локальних 

показників соціокультурного простору дає 
змогу дійти висновку про те, що на розвиток 
підприємств ресторанного бізнесу найбіль-
ший вплив мають демографічні та культурні 
чинники.

На наступному етапі розраховується 
площа профілю соціокультурного простору 
соціально-економічного розвитку підпри-
ємств ресторанного бізнесу в Україні за 
формулою:
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Таблиця 1
Експертні оцінки впливу групи соціокультурних чинників  

на розвиток ресторанного бізнесу в Україні
Соціальні чинники Середня 

оцінка Культурні чинники Середня 
оцінка

S1 соціальні класи і їхній вплив на 
суспільство 

6,2 К1 модні тенденції 9,8

S2 середній рівень реального доходу 
населення

9,7 К2 стиль життя 9,9

S3 багатство людей 9,5 К3 вплив соціальних мереж (блоги, тощо) 10
S4 рівень освіти 9,1 К4 вплив традиційних медіа (преса, 

телебачення, радіо)
7,4

S5 економічна нерівність 7,3 К5 домінуючі комунікаційні технології в 
соціальних групах

9,7

S6 доступність освіти (безкоштовна, 
платна)

5,2 К6 активність участі в культурних заходах 8,5

S7 рівень і доступ до медичної 
допомоги

4,3 К7 популярні музичні стилі 6,5

S8 значущість здорового способу життя 
в суспільстві

8,4 К8 популярні дизайнерські форми 8,9

S9 купівельні звички й уподобання 
споживачів

8,9 К9 творчість людей 7,8
Демографічні чинники

S10 середній пенсійний вік (для чоловіків 
і жінок)

7,3 D1 темпи приросту населення в країні 
(регіоні)

7,5

S11 особистість середнього споживача 8,7 D2 рівень народжуваності та її державна 
підтримка, статтєво-віковий розподіл у 
суспільстві

6,4

S12 репутація закладів ресторанного 
господарства в суспільстві

9,5 D3 середня тривалість життя 8,7
D4 середній склад домогосподарств, рівень 

міграції населення, системи цінностей у 
суспільстві

9,2

S13 конфліктність у суспільстві 5,5 D5 домінуючі релігійні переконання в 
суспільстві (вплив релігійних лідерів на 
соціальну поведінку населення,).

4,3

S14 схильність до стороннього впливу 8,8 D6 звички харчування, пов’язані з релігією, 
релігійні традиції під час свят

9,8

Джерело: сформовано на основі експертних даних
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Таблиця 3 
Шкала лінгвістичної оцінки інтегрального показника оцінки соціокультурного простору  

розвитку підприємств ресторанного бізнесу
Формалізація діапазонів значень Діапазон значень Ступінь впливу

[ SPCmin ; SPCmin + μ] [SPC ≤ 0,667] низький

[ SPCmin + μ; SPCmin  + 2μ] [0,668 < SPC < 1,233] суттєвий

[ SPCmin + 2μ; SPCmax ] [1,234 ≥ SPC ] високий

Джерело: складено на основі [4] 

де SPС – інтегральний показник (площа 
профілю) соціокультурного простору роз-
витку підприємств ресторанного бізнесу, 
коеф.;

аті – сторони профілю, коеф.; 
п – кількість оцінюваних секторів.
Сторони профілю соціокультурного про-

стору розраховуються за формулами:

a К К К К
nS

R
K
R

S
R

K
R

1

0
2 2 2 2

2� � � � � �cos
360

  (4)

a К К К К
nK

R
D
R

K
R

D
R

2

0
2 2 2 2

2� � � � � �cos
360

  (5)

a К К К К
nD

R
S
R

D
R

S
R

3

0
2 2 2 2

2� � � � � �cos
360

, (6)

де КR(S,K,D) – локальний показник ступеня 
впливу (соціальних, культурних та демогра-
фічних чинників) на соціально-економічний 
розвиток підприємств ресторанного бізнесу;

n – кількість груп соціокультурних чин-
ників;

Для інтерпретації значень інтегрального 
показника оцінки соціокультурного простору 
розвитку підприємств ресторанного бізнесу 
розроблено шкалу (табл. 3). Обґрунтування 
інтервалів значень інтегрального показника 
оцінки соціокультурного простору розвитку 
підприємств ресторанного бізнесу ( SPС ) 
здійснюється на основі узагальненої оцінки 
середніх величин. Для цього визначаються 
мінімальні та максимальні межі значень 
інтегрального показника оцінки соціокуль-
турного простору розвитку підприємств рес-
торанного бізнесу, а величина інтервалу (μ) 
для лінгвістичної оцінки розраховується на 
основі формули [8, с. 142]: 

� �
�

� � � �
S S

n
PC PCmax min

32 Lg1 3,

де, S SPC PCmin max
, – відповідно мінімальні та 

максимальні значення інтегрального показ-

Рис. 2. Графічний профіль впливу 
соціокультурних чинників на розвиток 

підприємств ресторанного бізнесу в Україні
Джерело: розроблено на основі даних табл. 1
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Таблиця 2
Значення локальних показників соціокультурного простору ресторанного бізнесу України

Показники соціокультурного простору Значення, коеф.
Локальний показник впливу соціальних чинників 0,568
Локальний показник впливу культурних чинників 0,959
Локальний показник впливу демографічних чинників 1,291

 Джерело: розраховано автором
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ника оцінки соціокультурного простору роз-
витку підприємств ресторанного бізнесу, 
коеф.;

n – кількість груп соціокультурних чин-
ників, відповідно яких здійснювалася оцінка 
соціокультурного простору розвитку під-
приємств ресторанного бізнесу.

За результатами проведених розрахунків 
визначено, що інтегральний показник соці-
окультурного простору для підприємств 
ресторанного бізнесу становить 0,811, що, 
відповідно до розробленої шкали оцінки 
(табл. 3), свідчить про суттєвий вплив соці-
окультурних чинників на розвиток підпри-
ємств ресторанного бізнесу.

Висновки і пропозиції. Розвиток підпри-
ємств ресторанного бізнесу України здійс-
нюється під впливом широкого спектру чин-
ників зовнішнього середовища. Ураховуючи 
галузеву специфіку сфери ресторанного біз-
несу, суттєвий вплив мають соціокультурні 
чинники, що актуалізує питання визначення 
ступеня їхнього впливу. Запропонований 
науково-методичний підхід до оцінки соціо-
культурного простору розвитку підприємств 
ресторанного бізнесу ґрунтується на методі 
латентно-структурного аналізу, зосереджує 
у собі локальні комплексні оцінки трьох 
груп соціокультурних чинників (соціальних, 
культурних та демографічних), дає змогу 
встановити сприятливість впливу кожного з 
них та розкриває спектр можливостей враху-
вання соціокультурних детермінант під час 
визначення стратегічних векторів розвитку 
підприємств ресторанного бізнесу.
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Аннотация. В статье определены социокультурные факторы, которые влияют на развитие предпри-
ятий ресторанного бизнеса Украины, и осуществлена их оценка. Рассмотрены основные детерминанты 
развития ресторанного бизнеса в Украине. В частности, особое внимание уделено исследованию соци-
альных, культурных и демографических факторов. На основе экспертной оценки определен перечень со-
циокультурных факторов и осуществлена комплексная оценка их влияния на деятельность предприятий 
ресторанного бизнеса. Обоснован научно-методический подход к оценке социокультурного простран-
ства развития предприятий ресторанного бизнеса, на основе которого возможно определение степени 
влияния социокультурных факторов на развитие предприятий сферы ресторанного бизнеса и раскрытие 
спектра возможностей по учету социокультурных детерминант при определении стратегических векто-
ров их развития.

Ключевые слова: ресторанный бизнес, предприятие, развитие, социокультурное пространство, со-
циальные факторы, культурные факторы, демографические факторы, комплексная интегральная оценка.

Summary. The social aspects of the development of the restaurant business enterprises are investigated in 
the article. It is substantiated that the process of intensive development and globalization of the restaurant busi-
ness in Ukraine as part of the service sector of the economy is prone to many factors and is associated with social 
and economic changes. It is determined that the restaurant business industry is quite sensitive to economic and 
social trends, which vary in strength, duration and direction of influence. The main determinants of the develop-
ment of the restaurant business in Ukraine are considered. The social and cultural factors of G. Hofstede were 
analyzed; the value indices of the population of Ukraine were calculated and compared with the value indices of 
the population of 23 European countries. In particular, special attention is paid to the study of social, cultural and 
demographic factors. It is found that benevolence and universalism are the most important values for European 
countries and power and stimulation are the least significant; for the Ukrainians, the most important values are 
the values of safety, conformity, tradition. The list of socio-cultural factors that have a significant impact on the 
development of the restaurant business enterprises in Ukraine is determined on the basis of an expert poll of the 
Kharkiv region residents. On the basis of the developed methodological toolkit, individual average expert as-
sessments of each socio-cultural factor were calculated, and a local assessment of the socio-cultural space of ac-
tivity of restaurant business enterprises by groups of social, cultural and demographic factors was made. Three 
sectoral graphical profiles of the influence of socio-cultural factors on the development of restaurant business 
enterprises in Ukraine have been constructed. The scientific and methodological approach to a comprehensive 
assessment of the sociocultural space of development of restaurant business enterprises is substantiated, which 
makes it possible to establish the degree of influence of sociocultural factors on the development of restaurant 
business enterprises and reveal a range of possibilities for perspective consideration of sociocultural determi-
nants in determining strategic vectors of their development. 

Keywords: restaurant business, enterprise, development, sociocultural space, social factors, cultural factors, 
demographic factors, comprehensive integrated assessment.


